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खण्ड – (अ) 
 

1. बहुविकल्पीय प्रश्न                                                  (9 × 1 = 9) 
(i) चालक प्लेट में चालन इलके्ट्रॉन लगभग एकसमान रूप से 

वितरित िहते हैं। स्थिि.िैदु्यत के्षत्र E  में िखने पि प्लेट के 
अन्दि िैदु्यत के्षत्र  [1] 

 (अ) शून्य होगा  
 (ब) E पर निर्भर करेगा 
 (स) E निर्भर करेगा 
 (द) चालक तत्व की परमाणु संख्या पर निर्भर करेगा 
(ii) यदद समान्ति प्लेट संधारित्र की एक प्लटे छोटी है, तो छोटी 

प्लेट पि विदु्यत आिेश होगा  [1] 
 (अ) बड़ी प्लेट से कम   
 (ब) बड़ी प्लेट से अधिक  
 (स) दोिों पर समाि  
 (द) दोिों के मध्य के माध्यम पर निर्भर करता है  
(iii) वनम्नललखखत में से ताप बढाने पि वकसका प्रवतिोध घटता है

 [1] 
 (अ) तााँबा   (ब) टंगस्टि 
 (स) जमेनियम  (द) ऐल्युम़ीनियम  
(iv) वकसी चुम्बक के केन्र से R दूिी पि स्थित वकसी वबन्ु पि 

चुम्बकीय के्षत्र की तीव्रता समानुपाती होती ह ै [1] 
(अ) R2    (ब) R3   
(स) 1/R2    (द) 1/R3 

(v) वह प्रक्रिया जिसके द्वारा ac, dc में बदलती है, कहलाती है 
 [1] 

  (अ) शुद्धिकरण (ब) आवर्धन 
 (स) दिष्टकरण (द) र्ारा आवर्धन  
(vi) चुम्बकीय अभभिाह (फ्लक्ट्स) का मात्रक ह ै [1] 

(अ) वेबर/म़ी2   (ब) वेबर 
(स) हेिऱी   (द) एम्पपयर/म़ी 

 (vii)  दूिसंचाि संबंधधत तिंगे होती है-   [1] 
  (अ) अवरक्त (ब) दृश्य प्रकाश  
  (स) सूक्ष्म तरगं (द)  पराबैंगि़ी नकरण  
(viii)  टेसला क्रकस भौक्रतक राशि की इकाई है  [1]

  

  (अ) ववद्यतु फ्लक्स   (ब) चुम्बकीय घनत्व   
  (स) ववद्यतु क्षेत्र (द) चुम्बकीय क्षेत्र 
(xi)  सूयय प्रकाश में कौनसा विवकिण, ऊष्मीय प्रभाि उत्पन्न 

किता ह ै   [1]  
(अ) पराबैंगि़ी 

 
(ब) अवरक्त    

(स)  दृश्य प्रकाश  (द) उपरोक्त सऱ्ी   
2. रिक्त थिान की पूर्ति किो-                                          (4 × 1 = 4) 
(i)  यदद एक कुण्डली में तात्काललक चुम्बकीय फ्लक्ट्स का मान 

BAcosωt  हो तब प्रेरित विदु्यत िाहक बल का मान 
…………. होगा।     [1] 

(ii)  जब वकसी कुण्डली के पास छड़ चुम्बक का दभक्षणी ध्रुि 
लाया जाता है, तो कुण्डली में प्रेरित धािा की ददशा …….. 
…...होगी ।   [1] 

(iii)  प्रकाश तन्तु संचिण……….के लसद्धान्त पि आधारित है  [1] 
(iv)   मानि नेत्र के िेदटना के केन्र को….…….कहते हैं  [1] 
  
3. अवत लघुउत्तिीय प्रश्न                                                (8 × 1 = 8) 
(i)  सूयय से ऊजाय उत्पादन के ललए कौनसी नाभभकीय अभभविया 

उत्तिदायी होती ह?ै     [1]  
(ii)  एक चालक ताि में धािा प्रिाह किने पि, उसमें वकतना 

आिेश होता ह?ै    [1] 
(iii)  आइन्सटीन का प्रकाश विदु्यत समीकिण वकस संिक्षण 

वनयम पि आधारित होता है?    [1]     
(vi)  सेल का आन्तरिक प्रवतिोध वकसे कहते हैं?  [1]  
(v)  मीटि सेतु की काययप्रणाली का क्ट्या लसद्धान्त है?   [1] 
(vi)  एक समान विदु्यत के्षत्र में विध्रुि को 1 से 2 तक घुमाने में 

बाह्रा थत्रोत िािा वकये गये नैट कायय का सूत्र ललखखए। [1] 
(vii)  हीिे की चमक का कािण क्ट्या है?   [1]   
(viii) प्रकाश की तिंग प्रकृवत के समियन में वकसी एक घटना का 

नाम ललखखए?    [1]      
    
 
लघुउत्तिीय प्रश्न                                                   (प्रत्येक 1.5 अंक ) 
4.  बोहि मॉडल की कधमयााँ ललखखए  [1.5] 

खण्ड-"ब" 
 

परीक्षार्थियों के शलए सामान्य क्रिदेि : 
1. परीक्षार्थी सवधप्रर्थम अपने प्रश्न पत्र पर नामाांक अवनवायधतः ललखें। 
2. सऱ्ी प्रश्न करि ेअनिवायभ है। 
3. प्रत्येक प्रश्न का उत्तर दी गई उत्तर पुस्स्तका में ह़ी ललखें। 
4. जजि प्रश्नों में आन्तररक खण्ड है उि सऱ्ी के उत्तर एक साथ ह़ी ललखें।   
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5.  धचत्र में दशायये गये जालक के भाग में प्रिावहत धािा i का 
मान ज्ञात कीजजए। 

                   
6. एक दण्ड चुम्बक की प्रभािी लम्बाई 10 cm तिा ध्रुि 

प्राब्लयता 25 Am है। इसे चुम्बकीय याम्योत्ति से 30o कोण 
पि विके्षवपत किने के ललए उत्पन्न बल आघूणय ज्ञात किो।
      [1.5] 

7.  समान फोकस दूिी का एक अभभसािी लेन्स तिा अपसािी 
लेन्स समाक्षीय रूप से पिथपि सम्पकय  में िखे गये हैं। 
संयोजन की फोकस दूिी तिा क्षमता ज्ञात कीजजए। [1.5]  

8. उस नाभभक का नाम बताइये जजसके ललए प्रवत न्यूस्क्ट्लऑन 
बन्धन ऊजाय सिायधधक होती है।    [1.5] 

9. वकिचॉफ के प्रिम वनयम को उदाहिण सवहत समझाइय।े    
10. प्रकाश विदु्यत प्रभाि के वकसी प्रयोग में वनिोधी विभि 1.5 

िोल्ट है। उत्सर्जित प्रकाश इलके्ट्रॉनों की अधधकतम गवतज 
ऊजाय क्ट्या है?     [1.5] 

11. +4µC, 6µC, 3µC एिं -9µC के चाि आिेश वकसी बन्द 
पृष्ठ के भीति स्थित है तिा +8µC का आिेश पषृ्ठ के बाहि 
है। पषृ्ठ से वनगयत कुल फ्लक्ट्स ज्ञात किो।   [1.5] 
( )-12 2 2

0 = 8.85 ×10 C /Nm  

12. वकसी लैस की क्षमता से क्ट्या अभभप्राय है ? उत्तल लेंस के 
ललए लेंस क्षमता का सूत्र दीजजए   [1.5] 

13. विभिमापी की सुग्रावहता से आप क्ट्या समझत े हो, इसमें 
वकस प्रकाि िृजद्ध की जा सकती ह?ै   [1.5] 

14. 2.0 µC का कोई वबन्ु आिेश वकसी 9.0 सेमी वकनािे िाले 
घनीय गाउलसयन पृष्ठ के केन्र पि स्थित ह।ै पषृ्ठ से गुजिने 
िाला नैट फ्लक्ट्स क्ट्या है?     [1.5] 

15. एक परिनाललका में पास-पास लपटेे गए 800 फेिे हैं, जूल 
इसका अनुप्रथि काट का के्षत्रफल 2.5 × 10-4 m2 है औि 
इसमें 3.0 A धािा प्रिावहत हो िही ह।ै समझाइए वक वकस 
अिय में यह परिनाललका एक छड़ चुंबक की तिह व्यिहाि 
किती है ? इसके साि जुड़ा हुआ चुंबकीय आघणूय वकतना 
है?        [1.5]
  

  
 
दीघय उत्तिीय प्रश्न                                                     (प्रत्येक 3 अंक ) 
16. एक विदु्यत विध्रुि के कािण उसके मध्य वबन्ु से वनिक्ष पि 

स्थित वबन्ु पि के्षत्र की तीव्रता ज्ञात किो। [3] 
17. व्हीटथटोन विज का लसद्धान्त समझाइय।े मीटि विज की 

सहायता से वकसी ताि का प्रवतिोध कैसे ज्ञात वकया जाता 
है? गणना में प्रयुक्त सूत्र की थिापना कीजजये। विदु्यत 
परिपि भी बनाइये।   [3] 

18. धािामापी को उधचत पिास के ऐमीटि में कैसे परििर्तित किते 
हैं ? धचत्र बनाकि समझाइये। इसके ललए आिश्यक शंट की 

गणना किो।  Ig ि  Is का अनुपात ललखो। [3]
  

 
 
वनबन्धात्मक प्रश्न                                                   (प्रत्येक 4 अंक ) 

           
19. चुम्बकीय के्षत्र में गवतशील आिेलशत कण पि काययित चु.बल 

की वििेचना किो। विभभन्न स्थिवतयों में इस बल का मान 
ललखो। बल की ददशा के ललए उपयुक्त वनयम ललखो।  [4] 

अििा 
(a) एक समान चुम्बकीय के्षत्र में धािािाही चालक पि 
काययित चुम्बकीय बल का वं्यजक प्राप्त कीजजए:-  
(b) जब कोई आिेलशत कण चुम्बकीय के्षत्र मे विशेष कोण 
पि गवतशील होता ह ै तो  तय पि एिं हेललकल वपच वक 
गणना कीजजए  

20. (a) विितयन की घटना को थपष्ट किो एिं विितयन के प्रकाि 
को समझाइये?    [4] 
(b) एकल स्थलट/एकल िेखालछर के कािण विितयन 
प्रवतरूप  फ्रॉनहॉफि विितयन प्रवतरूप प्राप्त वकजजए ? 

अििा 
  फ्फ्रिज चौडाई क्ट्या ह ै । यंग विस्थलट प्रयोग िािा वफ्रन्ज 

चौडाई  का वं्यजक प्राप्त कीजजए  
                     

  

खण्ड-"स" 
 

खण्ड-"द" 
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1. बहुविकल्पीय प्रश्न                                                    
(i) (अ) चालक के अदंर नवद्यतु क्षेत्र शून्य होता है 
(ii) (स) छोटी प्लेट पर आवेश प्रेरण के कारण उत्पन्ि होगा एवं जो 

नक पररमाण में मखु्य आवेश के बराबर एवं प्रकृनत में नवपऱीत 
होगा। 

(iii)  (स) अर्द्भचालकों में ताप बढािे पर प्रनतरोि घटता है।
 

(iv)  (द) यदद चुपबक की लपबाई << प्रके्षण नबन्ु की दूऱी तब  

3
1B

R
  

(v)  (स) दिष्टकरण 
(vi)  (ब) वेबर 
(vii)  (स) दूश्य प्रकाश 
(viii) (द) चुम्बकीय क्षेत्र 
(ix)  (ब) अवरक्त नकरणें ऊष्म़ीय प्रर्ाव दशाभत़ी है।  
 
2. रिक्त थिान की पूर्ति किो-                                              
(i) BA sin t   
(ii)  दक्षक्षणावतभ 
(iii) पूणभ-आंतररक परावतभि 
(iv) प़ीत नबन्ु 
 
3. अवत लघुउत्तिीय प्रश्न                                                    
(i) सूयभ से ऊजाभ उत्पादि के ललए  संलयि अक्षर्निया उत्तरदाय़ी 

होत़ी है 
(ii) शून्य, जजतिा आवेश चालक में प्रवेश करता है, उतिा ह़ी आवेश 

चालक में से बाहर निकल जाता है। 
(iii) आइन्सटीि का प्रकाश नवद्युत सम़ीकरण ऊजाभ के संरक्षण नियम 

पर आिाररत होता है 
(iv) सेल में प्रयुक्त नवद्यतु अपघट  य पदाथभ के आयिों द्वारा आवेश के 

प्रवाह में उत्पन्ि नकया गया अवरोि, सेल का आन्तररक  प्रनतरोि 
कहलाता है।    

(v) म़ीटर सेत ु की कायभप्रणाल़ी का लसर्द्ात व्ह़ीटस्टोि सेत ु के 
लसर्द्ान्त पर आिाररत है। 

(vi)  W = PE (cos 1 – cos 2)  
(vii) ह़ीर ेकी चमक का कारण पूणभ आंतररक परावतभि है।   
(viii)  प्रकाश में व्यनतकरण की घटिा होत़ी है।   
 
 
 
लघुउत्तिीय प्रश्न                                                    
4. बोर मॉडल की कधमयााँ:-  

(1) बोर का परमाणु मॉडल सदैव 1e- वाले परमाणुओं के ललए 
ह़ी लागू होता है ।   
(2) He+, Li+2 बोर मॉडल e- के कवांटीकरण की व्याख्या िह़ी 
करता है।   

(3) बोर मॉडल स्पकैरम़ी रेखाओं की त़ीव्रता की व्याख्या िह़ी 
करता है।   
(4) यद्यनप e- वृत्ताकार कक्षा में पररिधमत होता है परंतु इस 
अवस्था में ऱ्ी वह नकस़ी प्रकार के नवनकरण उत्सर्जित िह़ी 
करता है।   
(5) बोर मॉडल स्पकैरम़ी रेखाओं का नवद्युत क्षेत्र में नवपाटि 
(स्टाकभ  प्रर्ाव) तथा चुपबकीय क्षेत्र में नवपाटि (ज़ीमाि प्रर्ाव) 
की व्याख्या िह़ी करता है।  

5. यदद शाखा AB व BC में प्रवानहत िारायें िमश: x व y हों तो 
नकरचॉफ के संधि नियम से  
संधि A पर x + 2.0 + 2.5 = 0  
या x = - (2.0 + 2.5) = -4.5 A  
अथाभत 4.5 A िारा, A से B की ओर प्रवानहत होग़ी ।   
पुि: संधि B पर    
 4.5 – 1.0 + y = 0 या y = -3.5A  
अथाभत  B से C की ओर प्रवानहत िारा 3.5A होग़ी।   
 इस़ी प्रकार संधि C पर 3.5 – 1.5 – i = 0 या i = 2.0 A  

6. HMB sin =    
-4

HB = 0.4 ×10 T   

-1102l = 10cm, = 10 m
100

 

 -1M= m×2l = 25×10 m  

 osinθ= 30  

 -1 -40.4 1τ = 25×10 × ×10 ×
10 2

 

 -6τ =50×10 N.m  

7. संयोजि की फोकस दूऱी F हो, तो  

   
1 2

1 1 1 1 1
F f f f f
= + = +

−
  

   
1 1 1 0
F f f
= − =     

  अत:  1F
0

= =   अथाभत    

   F = अन्ित अत: क्षमता P = 1/F  
अत: संयोजि लेन्स की फोकस दूऱी अिन्त होग़ी और संयोजि 
लेन्स की क्षमता P = शू न्य होग़ी  

8. नकस़ी ऱ्ी िाक्षर्क की कुल बिंि ऊजाभ उपस्स्थत न्यूस्कलऑिों की 
संख्या पर निर्भर करत़ी है तथा प्रनत न्यूस्कलऑि बिंि ऊजाभ का 

माि 
E

A


 िाक्षर्क के स्थानयत्व(stability) को प्रदर्शित करता 

है।    
  आयरि (Fe) के प्रनत न्यूस्कलऑि बंिि ऊजाभ   

  E 492.8B 8.8MeV
A 56


= = =  

जो नकस सबसे अधिक है। अत: यह िाक्षर्क सबसे अधिक 
स्थाय़ी है।    

उत्तरमाला मॉडल पेपि – 03 
खण्ड-"अ" 
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9. इस नियम के अिुसार नकस़ी संधि नबन्ु पर समस्त िाराओं का 
ब़ीजगक्षणत़ीय योग शून्य होता है।    

   I = 0  
संधि नबन्ु की तरफ आिे वाल़ी िारा = संधि नबन्ु से दूर जािे 
वाल़ी िाराएाँ   
यह नियम आवेश संरक्षण लसर्द्ांत पर आिाररत है।    
नकरचॉफ के प्रथम नियम से संबंधित धचन्ह पररपाटी :-  
(i) संधि नबन्ु की तरफ आिे वाल़ी समस्त िाराएाँ ििात्मक 
माि़ी जात़ी है।   
(ii) संधि नबन्  से दूर जािे वाल़ी िाराएाँ ऋणात्मक माि़ी जात़ी 
है।  

   I = 0  

I1 + I2 + I3 – I4 – I5 = 0    
   I1 + I2 + I3 = I4 + I5 

उदाहरण  

 
 
 

 
1 + 2 + 4  - 6 -3 – I = 0  
- 2 – I = 0  
  I = - 2A  

10. 2
o max

1eV mv
2

=    

ददया है:  V0 = 1.5 वोल्ट   
           e = 1.6 × 10-19 कूलॉम   

            2
max o

1mv eV
2

=  

                 = 1.6 × 10-19 × 1.5 जूल  
  
11. +8µC का आवेश पृष्ठ के बाहर है अत: पृष्ठ के ऱ्ीतर आवेशों 

का कुल योग  
 q = 4µC + 6µC + 3µC – 9µC 
  
          = 4µC = 4 × 10-6 कूलॉम  
 कुल निगभत फ्लकस   

 
6

12
0

q 4 10
8.85 10

−

−

 
 = =

 
      

               = 4.524 × 105 वोल्ट × म़ी 
12. नकस़ी लैस द्वारा प्रकाश आपनतत नकरणों को मोडिे की क्षमता 

लैंस क्षमता कहलात़ी है उत्तल लैस की लैंस क्षमता अधिक होत़ी 
है कयोंनक यह प्रकाश नकरणों को केजन्ित करता है जबनक 
अवतल लैंस की लैंस क्षमता न्यूितम होत़ी है कयोंनक यह प्रकाश 
नकरणों को अपसररत करता है।  
मुख्य अक्ष के समान्तर इकाई दूऱी पर आिे वाल़ी प्रकाश नकरण 
का लैंस पर होिे वाला नवचलि लैंस क्षमता के तुल्य होता है। 

      
 
  
     

 
  2ΔOO'F  में  

   dtan =
f

    

  यदद     बहुत अल्प है तो   
    tanδ = δ    

   dδ =
f

  

   लैंस क्षमता की पररर्ाषा से   
   d = 1m    
    δ =P =  लैंस क्षमता   

  तो  1P =
f

   

लैंस क्षमता का मात्रक = डायप्टर 
  लैस क्षमता का अन्य मात्रक = cm-1    
13. वह नवर्वमाप़ी सुग्राह़ी होगा जो न्यूितम नवर्वान्तर का 

यथाथभता से मापि कर सकें । सुग्रानहता का माि नवर्वमाप़ी की 
नवर्वप्रवणता को कम करके बढाया जा सकता है। यह निपि 
प्रकार ऱ्ी की जा सकत़ी है।   
(a) नवर्वमाप़ी के तार की लपबाई बढाय़ी जाये।   
(b) यदद नवर्वमाप़ी के तार की लपबाई नियत है तो िारा 
नियंत्रण की सहायता से पररपथ में प्रवानहत िारा का माि कम 
करें।  

14. ददया है-   q = 2µC = 2 × 10-6 कूलॉम   

    = 
−

−


=

 

6

12
0

q 2 10
8.85 10

  

अत:  2.26 × 10-5 न्यूटि-म़ी2/कूलॉम 
15. फेरे N = 800, A = 2.5 × 10-4म़ी2, i = 3 एम्पपयर 

पररिाललका का चुपबकीय आघूणभ   
    M = NiA = 800 × 3 × 2.5 × 10-4  
 या  M = 0.6 Am2   
यह पररिाललका की अक्ष के अिुददश होता है, इस प्रकार 
िारावाह़ी पररिाललका एक छड चुपबक की र्ांनत व्यवहार करत़ी 
है। 

  
 
 

दीघय उत्तिीय प्रश्न                                                      
16. मािा AC एक नवद्यतु नद्वध्रुव है। जजसके केन्ि नबन्  O से निरक्ष 

के अिुददश r दूऱी पर एक नबन्ु P उपस्स्थत है जहााँ पररणाम़ी 
नवद्युत  क्षेत्र की त़ीव्रता ज्ञात करि़ी है। 

1A I

6A

4 A
3A

2A

  
 

2Fo

o'

F

खण्ड-"स" 
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-q आवेश के कारण नबन्ु P पर नवद्यतु क्षेत्र की त़ीव्रता 

     
( )

1 2
KqE
AP

=  (PA ददशा में) 

    
AOP  में  

    (AP)2 = r2 + a2 

    1 2 2
KqE

r a
=

+  
(PA ददशा में) 

+q आवेश के कारण नबन्ु p  पर नवद्यतु क्षेत्र की त़ीव्रता 

    
( )

2 2
KqE
CP

=

 

(CP ददशा में) 

    COP  से 
    (CP)2 = r2 + a2 

    2 2 2
KqE

r a
=

+
 (CP ददशा में) 

 अत: नबन्ु P पर  

    
( )

1 2 2 2

KqE E
r a

= =
+

   

    
( )

1 2 2 2

KqE E
r a

= =
+

 

 अत: स्पष्ट है नक नबन्  P पर नवद्यतु क्षेत्र की त़ीव्रताओं के माि 
परस्पर समाि प्राप्त होते हैं अत: नबन्ु P  पर पररणाम़ी त़ीव्रता 
ज्ञात करिे हेतु 1E  तथा 2E  को क्षैनतज व ऊध्वाभिर घटकों में 
नवयोजजत करते हैं । अत: ऊध्वाभिर घटकों के कारण पररणाम़ी 
त़ीव्रता  
    v 1 2E E sin E sin=  −    

  1 2E E=   
   v 1 1E E sin E sin 0=  −  =  

 अत: स्पष्ट है नक नबन्ु p पर नवद्युत क्षेत्र की त़ीव्रता के ऊध्वाभिर 
घटक पररमाण में समाि परन्त ु ददशा में नवपऱीत होिे के कारण 
एक-दूसरे के प्रर्ाव को निरस्त कर देते है जबनक क्षैनतज घटक 
एक ह़ी ददशा में होिे के कारण जुड जाते  हैं तथा पररणाम़ी 
त़ीव्रता प्रदाि करत ेहैं अत: पररणाम़ी त़ीव्रता  
    1 2E E cos E cos=  +    

 1 2E E=   

    2E 2E cos=   

    
( )2 2

KqE 2 cos
r a

= 
+

  

  AOP  से  

    A acos
K AP

 = =   

  (AP)2 = r2 + a2  

  2 2AP r a= +   

तो    
( )2 2 2 2

2Kq aE
r a r a

=
+ +

 

   

( )( )
1

2 2 2 2 2

Kq 2aE
r a r a


=

+ +
  

   

( )
112 2 2

Kq 2aE
r a

+


=

+

  

 q × 2a = P  

   

( )
3

2 2 2

KPE
r a

=

+

 

 यदद r >>>>>>>> a तो a की उच्च घातों को िगण्य माििे पर 

  
( )

3
2 2

KPE
r

=   

  3
KPE
r

=  (P के नवपऱीत) 

17. इंग्लैण्ड के वैज्ञानिक जॉजभ व्ह़ीटस्टोि िे चार प्रनतरोि,िारामाप़ी 
और दो कंुज़ी को लेकर एक चतुष्फलक संरचिा का निमाभण 
नकया जजसे व्ह़ीटस्टोि सेतु कहते हैं। इस सेतु के बबिुओं A तथा 
C के मध्य बैटऱी, कंुज़ी को धचत्रािुसार संयोजजत नकया जाता है। 
सेतु के नबन्ुओं B तथा D के मध्य एक िारामाप़ी तथा कंुज़ी को 
व्यवस्स्थत नकया जाता है।  

  लसद्धान्त :- व्ह़ीट स्टोि के अिुसार यदद BD शाखा में कोई िारा 
प्रवानहत िहीं होत़ी है तो सेत ुसंतुललत अवस्था में मािा जाता है। 
संतुललत अवस्था में दो सलग्ि र्ुजाओं के प्रनतरोिों का अिुपात 
अन्य दो संलग्ि र्ुजाओं के प्रनतरोिों के अिुपात के तुल्य होता 
है।   

  अत: P R
Q S
=   

व्ह़ीट स्टोि सेतु की सहायता से अज्ञात प्रनतरोि s का मापि 
निपिािुसार नकया जाता है।   

     QRS
P

=  

 
 
 
 
   
 
   

काययविधध:-  
सवभप्रथम कंुज़ी k1 तथा k2 को बन्द करके पररपथ में I िारा 
प्रवानहत की जात़ी है जो नबन्  A पर दो र्ागों I1 तथा I2 में 

I 

 
D 

P Q 

R 
S 

+ – 

A 

B 

C 
G 

Ig 

K1 

K2 

I1 

I2 

I 

I1 +I2 = I 

I2 

I1 -Ig 

I1  - Ig + I2 + Ig 
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नवर्ाजजत हो जात़ी है । नबन्  B तथा D पर िारा I1  तथा I2 का 
पुि: नवर्ाजि निपि स्स्थनतयों में संर्व होता है।   

➢ यदद VB  > VD इस अवस्था में नबन्ु B पर नवर्व नबन्ु D नक 
तुलिा में अधिक होता है पररणामस्वरूप िारा I1 का कुछ अंश  

  िारामाप़ी में से गुजरता है जबनक I2 का कोई नवर्ाजि संर्व 
िहीं होता है। इस अवस्था में िारामाप़ी कुछ नवक्षेप प्रदर्शित 
करता है।  

➢ यदद VD > VB नबन्ु D पर नवर्व नबन्ु B की तुलिा में अधिक 
होता है तो िारा I2 का नवर्ाजि संर्व होता है। इस स्स्थनत में I2 
का कुछ अंश िारामाप़ी में से होकर गुजरता है जबनक I1  का 
कोई नवर्ाजि संर्व िहीं होता है।   

➢ यदद VB = VD इस अवस्था दोिों नबुओं पर नवर्व समाि होता 
है पररणामस्वरूप िारा I1 तथा I2 का कोई नवर्ाजि िहीं हो 
पाता और िारामाप़ी में से कोई िारा प्रवानहत िहीं होत़ी है। इस े
सेतु की संतुलि अवस्था या सापय अवस्था कहा जाता है  

                                P R
Q S
=   

    
QRS
P

=

 
  मीटि सेतु:- म़ीटर सेत ु वह उपकरण है जो व्ह़ीटस्टोि सेतु 

लसर्द्ान्त पर कायभरत होता है। इसकी सहायता से अज्ञात प्रनतरोि 
S का मापि नकया जा सकता है ।   

  िचना:- म़ीटर सेतु में AC 1 म़ी.लंबा तार होता है जो यूरेका, 
मेग्ि़ीि तथा कान्सटेटि धमश्र िातुओं का बिा होता है। कयोंनक 
इि धमश्र िातओुं का नवलशष्ट प्रनतरोि ( ) अधिक और प्रनतरोि 
ताप गुणांक ( )  न्यूितम होता है । इसके A तथा C लसरों के 
मध्य एक बैटऱी, कंुज़ी को धचत्रािुसार शे्रण़ीिम में व्यवस्स्थत 
नकया जाता है। इसके A तथा C लसरों पर दो L आकार की Al 
या तााँब ेकी बि़ी पनतयााँ संयोजजत होत़ी है जजि पर क्षर्न्ि-क्षर्न्ि 
संयोज़ी पेच कसे होते है इि पनतयों के नबन् ओं e तथा f के मध्य 
एक प्रनतरोि बॉकस एवं x तथा y लसरों के मध्य एक अज्ञात 
प्रनतरोि s को संयोजजत नकया जाता है ।  D के मध्य संयोज़ी 
पेंच से एक िारामाप़ी और िारामाप़ी का अगला लसरा सपी कंुज़ी 
व नवसजी कंुज़ी से संयोजजत होता है।    
काययविधध:- सवभप्रथम सपी कंुज़ी की सहायता से तार के क्षर्न्ि-
क्षर्न्ि स्थािों पर िारामाप़ी की अवस्था प्रेक्षक्षत की जात़ी है। वह 
अवस्था जब िारामाप़ी में शून्य नवक्षपे प्राप्त हो जाता है तो उसके 
संगत संतुलि लंबाई िोट की जात़ी है । इस अवस्था में तार AC 
दो र्ागों AB तथा BC में दो र्ागों में नवर्ाजजत माि ललया जाता 
है जहााँ AB र्ाग के संगत प्रनतरोि P एवं लंबाई L प्राप्त होत़ी है 
जबनक BC र्ाग के संगत प्रनतरोि Q एवं लंबाई (100 - l)cm 

 
प्राप्त होत़ी है  

         

     R L   
   P L  
   P kL=       …………(i) 
   Q 100 L −  
   ( )Q k 100 L= −    ……(ii)  
      सम़ी (i) का र्ाग सम़ी (ii) 

   
( )

P kL
Q k 100 L
=

−
 

     
( )

P L
Q 100 L
=

−
 

   
P R
Q S
=  

   
R L
S 100 L
=

−  

    

100 LS R
L
−

=   

18. सामान्यत: अम़ीटर तथा वोल्टम़ीटर िारामाप़ी के ह़ी रूपान्तररत 
उपकरण होते हैं अत: िारामाप़ी का अम़ीटर व वोल्टम़ीटर में 
रूपांतररत नकया जाता है ।   
धािामापी का अमीटि में रूपांतिण : हम जािते हैं नक 
अम़ीटर वह युलक्त होत़ी है जजसकी सहायता से िारा का मापि 
नकया जाता है और एक आदशभ अम़ीटर का प्रनतरोि शून्य होता 
है। यह़ी कारण है नक उसे पररपथ में शे्रण़ी िम में संयोजजत नकया 
जाता है। जजससे वह िारा का मापि अधिकतम व शुर्द्तम रूप 
से कर सके। िारामाप़ी को अम़ीटर में रूपांतररत करिे के ललए 
िारामाप़ी के समान्तर िम में अल्प प्रनतरोि की एक कुण्डल़ी 
को संयोजजत कर ददया जाता है। जजसे शंट कहते हैं। 
पररणामस्वरूप पररपथ का पररणाम़ी प्रनतरोि घट जाता है और 
िारा का मापि उच्चतम रूप से नकया जाता है।  

  G के लसरों पर वोल्टता = S के लसरों पर वोल्टता   

          
      ( )g gi G I i S = −   

   g

g

i
S G

I i
 

=  
 − 

   

  अम़ीटर का प्रनतरोि   
A

1 1 1
R G S

= +  

 
  धािामापी का िोल्टमीटि में रूपांतिण :- हम जािते है नक 

वोल्ट म़ीटर वह उपकरण है जजसकी सहायता से नवर्व का 
मापि नकया जाता है। एक आदशभ वोल्टम़ीटर का प्रनतरोि 
अन्ित होता है तथा एक आदशभ वोल्ट म़ीटर के ललए नवर्व के 
उच्चतम मापि हेतु यह आवश्यक है नक पररपथ में िारा प्रवाह 
िगण्य या न्यूितम होता है यह़ी कारण है नक एक वोल्टम़ीटर को 
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पररपथ में समान्तर िम में संयोजजत नकया जाता है।   
िारामाप़ी को वोल्टम़ीटर में रूपातंररत करिे के ललए िारामाप़ी 
के शे्रण़ी िम में एक उच्च प्रनतरोि की कुण्डल़ी संयोजजत कर दी 
जात़ी है। जजससे िारामाप़ी का तुल्य प्रनतरोि बढ जाता है और 
वह नवर्व का मापि उच्चतम रूप से करता है । 

   
     
  नवर्व = िारा × प्रनतरोि   

   ( )HV = I × R + G   

   H
V - G = R
I

  

वेाल्टम़ीटर का तुल्य प्रनतरोि = v HR = G +R  

 
 
वनबन्धात्मक प्रश्न                                                    
19. मािा एक q आवेलशत कण v वेग से xy तल में चुपबकीय क्षेत्र B 

के साथ   कोण बिाते हुए गनतमाि होता है। इस आवेलशत कण 
पर कायभरत चुपबकीय बल F का पररमाण नवक्षर्न्ि घटकों पर 
निर्भर करता है। 

  
 
  
   
 
 
   

(1) आवेलशत कण पर कायभरत चुपबकीय बल आवेश के पररमाण 
के समािुपात़ी होता है  

   F q …………………………….(i) 
(2) आवेलशत कण पर कायभरत चुपबकीय बल F का पररमाण 
चुपबकीय क्षेत्र की त़ीव्रता B के समािुपात़ी होता है-   

    F B …………………………….(ii) 
(3) आवेलशत कण पर कायभरत चुपबकीय बल  F का पररमाण 
कण के वेग के उस घटक के समािुपात़ी होता है जो चुपबकीय 
क्षेत्र की  त़ीव्रता के लपबवत  होता है।  

   F v sin ………………..(iii)  
    सम़ी (i), (ii) व (iii) में   
    F qvB sin  
    = F kqvBsin   

  प्रयोगों द्वारा  k 1=   
    F qvBsin=   

  सददश निरूपण  ( )F q V B=   

यदद आवेलशत कण स्स्थर होता है तो वह लसफभ  नवद्युत क्षेत्र ह़ी 
उत्पन्ि करता है पररणामस्वरूप चुपबकीय बल कण पर कायभरत 
िहीं होगा -   

     v = 0  
     = F qvBsin   

      F = 0  
यदद 0 =   
      तो oF qvBsin0=   

                F = 0 

  यदद o90 =  तो B V⊥   
    तो oF qvBsin90=  

         F qvB=
 

  चुम्बकीय के्षत्र की तीव्रता B की परिभाषा:-  
    F qvB=   
    o90 =  

   FB
qv

=  

  यदद q = 1C V = 1m/s   
   B = F               
अत: चुपबकीय क्षेत्र की त़ीव्रता उस चुपबकीय बल के तुल्य होत़ी 
है जब इकाई पररमाण का आवेलशत कण 1 m/s वेग से 
चुपबकीय क्षेत्र B के लपबवत  गनत करता है ।  
B के मात्रक :-   

(1) M.K.S पर्द्नत में :- F N secB
qV C m


= =


 

  (2) S.I पर्द्नत में :- टेस्ला (T)   
  (3) C.G.S पर्द्नत में = गाउस   

    1 T = 104G 

  B का नवम़ीय सूत्र :- 
1 1 2

1 1 1 1

m L TFB
qV A T L / T

−

−
= =  

      
1 2 1

1 1 1
M L T
A T L

=  1 o 2 1ML T A− − =      

  चुम्बकीय बल F  की ददशा का वनरूपण:-  
चुपबकीय क्षेत्र में गनतमाि आवेलशत कण पर कायभरत चुपबकीय 
बल की ददशा का नििाभरण फ्लेममिग के बाएाँ हाथ के नियमािुसार 
नकया जाता है ‘’फ्लेममिग के बाएाँ हाथ के नियमािुसार बायें हाथ 
के अगुठें  तजभि़ी अगुंल़ी तथा मध्यमा अंगुल़ी को इस प्रकार 
फैलाया जाए की त़ीिों परस्पर लपबवत  रहें। तो अगुंठा चुपबकीय 
बल की ददशा को तजभि़ी अगुंल़ी  चुपबकीय क्षेत्र की त़ीव्रता और 
मध्यमा अंगुल़ी आवेलशत कण के वेग अथवा चालक में प्रवानहत 
िारा की ददशा को प्रकट करत़ी है’’ 

      
  अंगुठा   तजभि़ी  अगंुल़ी  मध्यमा अंगुल़ी 
  बल   चुपबकीय क्षेत्र (B)       िारा/वेग 

अििा 

z

y v

x
B

 v cos 

v sin  q

HR

2TG1T
I

खण्ड-"द" 
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(a) मािा एक L लपबाई का िारावाह़ी चालक एक समाि 
चुपबकीय क्षेत्र B में  कोण पर व्यवस्स्थत नकया गया है। जजस 
पर कायभरत चुपबकीय बल चालक के तल के अक्षर्लपबवत  
ऊध्वाभिर ऊपर की तरफ होता है। मािा चालक का क्षेत्रफल A 
है।    

 
 
 
 
 
  
 
  हम जाित े है नक आवेलशत कण की गनत के कारण कायभरत 

च.ुबल   
  ( )F = q v ×B  

हम जािते है नक नकस़ी चालक को बाह्रय चुपबकीय क्षेत्र में रखिे 
पर -e  िो का वेग अपवाह अपवहि वेग के कारण होता है अत :    
    V = Vd  

  तो  ( )dF = q V B  …………..(i) 

  मािा चालक के इकाई आयति में उपस्स्थत e िों की सख्या ंn 
है। यदद चालक का कुल आयति v है तो v आयति में उपस्स्थत 
कुल e- की संख्या N = n × v   
   N = n × AL  
   N = nAL 

    V = Al  
 q = Ne     

      
oI =θ=0     

   q = nALe  
   F = ILB sin 0   
                 तो सम़ी (i) से तो   
  F = 0  
    ( )df = nALe V ×B     

    यदद  oθ= 90   
    df = nALeV Bsinθ    
   oF = ILBsin90  

 dI = nAeV     
    F = ILB  
तो of = ILBsinθ   
   ( )f = I L ×B    

  चुम्बकीय बल F की ददशा का वनधायिण :- आवेलशत चालक 
पर कायभरत चुपबकीय बल F की ददशा का नििाभरण दानहिे हाथ 
की हथेल़ी के नियम के द्वारा नकया जाता है।   
‘’यदद दानहिे हाथ को धचत्रािुसार फैलाया जाए तो अगुंठा िारा I 
की ददशा को अंगलुलयााँ चुपबकीय क्षेत्र की त़ीव्रता B की ददशा को 
प्रकट करत़ी है। तथा चालक पर कायभरत चुपबकीय बल हथेल़ी 

के तल के लपबवत  उध्वाभिर की तरफ तथा हथेल़ी द्वारा िकका 
देिे की ददशा में होता है।  

  
(b) जब आवेलशत कण की गनत चुपबकीय क्षेत्र के साथ 
( )o0 < θ 90  पर होत़ी है मािा q आवेलशत कण v वेग से 

चुपबकीय क्षेत्र B में धचत्रािुसार गनतमाि होता है। इस स्स्थनत में 
कण की गनत वेग के दो घटकों के अि़ीि होत़ी है ।   
वेग का क्षैनतज घटक = V cos   
वेग का ऊध्वाभिर घटक = V sin  

अत: स्पष्ट है नक वेग के क्षैनतज घटक V cos  के कारण कण 
की गनत चुपबकीय क्षेत्र B के समान्तर होत़ी है। पररणामस्वरूप 
उस पर चुपबकीय बल कायभरत िहीं होता है अत: वह सरल 
रेख़ीय ददशा में गनतमाि होता है पंरतु वेग के ऊध्वाभिर घटक V 
sin   के कारण कण की गनत चु.क्षेत्र के अक्षर्लपबवत  होत़ी है 
जजससे उस पर चुपबकीय बल F कायभरत होत़ी है और वह एक 
वृत्ताकार पथ पर गनतमाि होता है।  

  अत: हम कह सकते है नक कण की गनत धचत्रािुसार एक 
कुण्डल़ीि़ी पथ या हैललकल पथ पर होत़ी है।  

 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

(1) पथ की नत्रज्या 
mvsinθr =

qB
  

(2) कण की आवतभकाल 2πrT =
vsinθ

  

  2 r mv sinT
v sin qB
 

= 


  

  2πmT =
qB

 

आवृलत्त 1f =
T

  

   qBf =
2πm

  

F

L

P

Q



B
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  हेललकल वपच :- हेललकल पथ पर गनतमाि आवेलशत कण द्वारा 
एक चि पूणभ करते समय सरल रेख़ीय ददशा में तय की गई दूऱी 
हेललकल नपच कहलात़ी है।   
     R = चाल × समय   
  R = Vcosθ× T   

  2πmR = Vcosθ×
qB

  

   
2πmvcosθR =

qB
  

20. (a) जब प्रकाश नकरणें नकस़ी द्वारक या अवरोि के नकिारों से 
मुडकर ज्याधमत़ी छाया में फैल जात़ी है। तो  इस घटिा को    
नववतभि कहते है। नववतभि की आवश्यक शतभ यह है नक आपनतत 
प्रकाश पुंज की तंरगदैध्यभ द्वारक के आकार (माप) के तुल्य होि़ी 
चानहए।    
ध्वनि तरंगों का नववतभि प्रकाश तंरगों की तुलिा में सरलतापूवभक 
प्रेक्षक्षत नकया जाता है कयोंनक ध्वनि तंरगों की तंरगदैध्यभ लगर्ग 
द्वारक के आकार के तुल्य होत़ी है। जजससे नववतभि की शतभ का 
पालि होता है। पंरतु प्रकाश तंरगों की तरंगदैध्यभ सामान्यत: 
द्वारक के आकार से अल्प होत़ी है। पररणामस्वरूप नववतभि 
प्रेक्षक्षत िहीं होता है ।  
विितयन के प्रकाि :-  
(1) फे्रनल विितयन :- जब प्रकाश़ीय स्त्रोत तथा पदाभ द्वारक से 
अनतअल्प या स़ीधमत दूऱी पर उपस्स्थत होत ेहै तो फे्रिल नववतभि 
प्रनतरूप प्राप्त होता है। फे्रिल नववतभि में प्रकाश पुंज का तंरगाग्र 
गोल़ीय होता है । 

   
    
  
(2) फ्रॉनहॉफि विितयन :- जब प्रकाश़ीय स्त्रोत तथा पदाभ दोिों 
ह़ी द्वारक से अस़ीधमत दूऱी पर उपस्स्थत होते है तो फ्रॉिहॉफर  
नववतभि प्रनतरूप प्राप्त होता है। इसमें प्रकाश नकरणों को 
अक्षर्सररत करिें के ललए दो लैस L1 तथा L2 प्रयोग में ललए जाते 
है। फ्रॉिहॉफर नववतभि में प्रकाश पुंज का तंरगाग्र समतल प्राप्त 
होता है। 

 

(b) मािा S एकवणी प्रकाश स्त्रोत है जजससे उत्सर्जित प्रकाश़ीय 
पुंज लैस L1 द्वारा अक्षर्सररत होकर द्वारा AB पर समतल तंरगाग्र 
के रूप में संचररत होते हुए आपनतत होता है। समतल तंरगाग्र 
AB पर उपस्स्थत माध्यम का प्रत्येक कण नद्वत़ीयक तंरनगकाएाँ 
उत्सर्जित करता है। जो प्रकाश के वेग से संचररत होत़ी हुई पदे 
N पर अध्यारोनपत होत़ी है। यह नद्वत़ीयक तंरनगकाएाँ पदे N के 
क्षर्न्ि-क्षर्न्ि नबन् ओें पर अध्यारोनपत होत़ी है जहााँ नबन्ु O दीप्त 
या चमकीला प्राप्त होता है कयोंनक नबन्ु O पर अध्यारोनपत होिे 
वाल़ी नद्वत़ीयक तंरग़ीकाओं के मध्य पथान्तर शून्य होता है। 
पररणामस्वरूप संपोष़ी व्यनतकरण की घटिा घदटत होत़ी है। 
जजससे त़ीव्रता उच्च प्राप्त होत़ी है। मािा पदे पर उपस्स्थत नबन्  
O से x दूऱी पर एक अन्य नबन्  P उपस्स्थत है। जजसके दीप्त या 
अदीप्त होिे की संर्ाविा इस बात पर निर्भर करत़ी है नक इस 
नबन्ु पर अध्यारोनपत होिे वाल़ी नद्वत़ीयक तंरग़ीकाओं के मध्य 
पथान्तर नकतिा है। इसके ललए एक स्स्लट के नबन्ु A से 
नद्वत़ीयक तंरग़ीका BP पर एक लंब आरोनपत करत ेहै जो नबन्  
N पर धमलता है। अत: हम कह सकते है नक नद्वत़ीयक तंरनगकाएाँ 
जो नबन्ु P पर अध्यारोनपत हो रह़ी है। उिके मध्य पथान्तर BN 
के तुल्य होगा । 
 
     
      
   
 
 
 

  ΔABN   में  
  L BNsinθ= =

K AB
  

  BN = ABsinθ   
   BN = asinθ    
 

  वनम्नीष्ठ की स्थिवत :-  
(1) यदद BN = asinθ = λ  हो तो इस अवस्था में स्स्लट AB 
को दो र्ागों में नवर्ाजजत नकया जाता है। पररणामस्वरूप प्रत्येक 
र्ाग के कारण उत्सर्जित नद्वत़ीयक तंरनगकाएाँ अपिे पररणाम़ी 
नवस्थापि अथवा प्रर्ाव को शून्य कर देत़ी है। कयोंनक प्रत्येक 

र्ाग के कारण उत्सर्जित नद्वत़ीयक तंरनगका के मध्य प्रथातंर λ
2

 

होता है। जजससे पदे पर उपस्स्थत नबन्  P अदीप्त तथा निपि़ीष्ठ 
प्राप्त होता है।  
(2) यदद BN = asinθ = 2λ  हो तो स्स्लट AB को चार र्ागों 
में नवर्ाजजत नकया जाता है पररणामस्वरूप प्रत्येक र्ाग के 

कारण उत्सर्जित नद्वत़ीयक तंरनगकाएाँ के मध्य पंथातर λ
2

 होता 

है। जजससे पररणाम़ी त़ीव्रता व आयाम नबन्ु P पर 
न्यूितम/निपितम प्राप्त हो जात े है। जजससे नबन्ु P निपि़ीष्ठ 
प्राप्त होता है।   

s

द्वारक 
 

पदाभ 
 

1L 2L

oa
A

B



N

स्त्रोत 

P
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अत: स्पष्ट है। नक BN = asinθ =nλ  होता है तो नबन्  P 
निपि़ीष्ठ प्राप्त होगा।      
उस्चचष्ठ या स्थिवत :-   
नबन्ु P उस्च्चष्ठ या अदीप्त नवक्षर्न्ि स्स्थनतयों में प्राप्त होता है। 

(1) यदद 3λBN = asinθ =
2

 हो तो इस स्स्थनत में स्स्लट AB 

को त़ीि र्ागों में नवर्ाजजत नकया जाता है जहााँ प्रत्येक र्ाग के 

कारण उत्सर्जित नद्वत़ीयक तंरनगकाओं के मध्य पथान्तर λ
2

 

होता है। पररणामस्वरूप दो र्ागों के कारण पररणाम़ी त़ीव्रता 
नबन्ु p पर शुन्य प्राप्त होत़ी है। पंरत ुएक र्ाग का प्रकाश नबन्  
P पर पहुाँच जाता है और नबन्ु P दीप्त या उस्च्चष्ठ होता है। 

(2) यदद 5λBN = asinθ =
2

 होता है तो इस स्स्थनत में स्स्लट 

को 5 र्ागो में नवर्ाजजत नकया जाता है जजसमें चार र्ागों के 
कारण पररणाम़ी प्रकाश की त़ीव्रता शुन्य प्राप्त होत़ी है। जबनक 
एक र्ाग का प्रकाश नबन्ु P पर पहुाँच जाता है और नबन्  P 
दीप्त या चमकीला प्राप्त होता है। अत: स्पष्ट है नक 

( )
λBN = asinθ = 2n+1
2

 होता है। तो इसकी नवक्षर्न्ि 

स्स्थनतयों पर नबन्ु P उस्च्चष्ठ प्राप्त होता है।  अत: स्पष्ट है नक 
एक स्स्लट द्वारा फ्रॉिहॉफर नववतभि प्रनतरूप में समस्त प्रेक्षण 
व्यनतकरण के नवपऱीत प्राप्त होते है। 

अििा 
वफ्रन्ज चौड़ाई :- दो िमागत ददप्त या दो िमागत अददप्त 
नफ्रन्जों के मध्य की दूऱी नफ्रन्ज चौडाई   कहलात़ी है। 
  का मापि :- मािा S एक एकवणी प्रकाश स्त्रोत है जजससे 
उत्सर्जित प्रकाश़ीय स्त्रोत पदे, में से पारगधमत होकर गोल़ीय 
तंरगाग्र के रूप में संचररत होते हुए रेखाधछिों S1 तथा S2 पर 
आपनतत होत े है । हाइगेि के नद्वत़ीयक तंरनगकाओं के लसर्द्ांत 
के अिुसार S1 तथा S2 पर माध्यम का कण नद्वत़ीयक तंरनगकाएाँ 
उत्सर्जित करता है मािा यह नद्वत़ीयक तंरनगकाएाँ पदे N के नबन्  
P पर धचत्रािुसार अध्यारोनपत होत़ी है। 
 
 
 
 
 
 
   
 
अत: नबन्ु P पर नद्वत़ीयक तरनगकाओं के मध्य पथान्तर 
   2 1Δ = S P - S P           ………….(k)   
  अत: 2Δ = S PM  में  

  ( ) ( ) ( )
2 2 2

2 2S P = S M + MP   

  ( )
2

2 2
2

dS P = D + x +
2

 
 
 

  

  ( )
2

2 2
2 2

1 dS P = D 1+ x +
D 2

  
     

  

  

1/22

2 2
1 dS P = D 1+ x +

D 2
  
     

   

  नद्वपद प्रमेय से   
     ( )

n1+ x 1+nx   

  ( )
2

2 2
1 dS P = D 1+ x +

2D 2
  
     

  

  

2

2
1 dS P = D + x +

2D 2
 
 
 

    ……….(i)       

   1ΔS PN  में  

    ( ) ( ) ( )
2 2 2

1 1S P = S N + NP   

    ( )
2

2 2
1

dS P = D + x -
2

 
 
 

   

    ( )
2

2 2
1 2

1 dS P = D 1+ x -
D 2

  
     

 

    

1
2 2

1 2
1 dS P = D 1+ x -

D 2
  
     

  

  नद्वपद प्रमेय से  
    ( )

n1+ x = 1+nx   

    ( )
2

1 2
1 dS P = D 1+ x -

2D 2
  
     

  

    

2

1
1 dS P = D + x -

2D 2
 
 
 

 ……….(ii)  

सम़ीकरण (k) से   

     
2 21 d 1 dΔ =D+ x + - D+ x -

2D 2 2D 2
     
    

     

 

    

2 21 d 1 dΔ =D+ x + -D - x -
2D 2 2D 2

   
   
   

 

    
2 21 d dΔ = x + - x -

2D 2 2
     
    
     

  

 
2 2

2 21 d d d dΔ = x + +2x - x + - 2x
2D 4 2 4 2

  
  
  

  

 
2 2

2 21 d dΔ = x + + xd- x - + xd
2D 4 4

 
 
 

 

    
2xdΔ =
2D

  

    
xdΔ =
D

  

यदद नबन्  P पर अध्यारोनपत होिे वाल़ी नद्वत़ीयक तंरनगकाएाँ 

o
d
2

N

L

1s

2s

d

D

M
P

x
d
2

M

N
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परस्पर समाि कला में अध्यारोनपत होत़ी है तो नबन्ु P पर 
संपोष़ी व्यनतकरण की घटिा घदटत होत़ी है। अत: सपपोष़ी 
व्यनतकरण की घटिा में तंरगों के मध्य पथान्तर ( )nλ नद्वत़ीयक 
तंरनगकाओं के मध्य पथान्तर ( )  के तुल्य होगा। 

   xdΔ = = nλ
D

    

यदद n वीं ददप्त नफ्रन्ज नबन्ु O से xn दूऱी पर बित़ी है ।  

तो  nx d = nλ
D

  

   n
nλDx =

d
  …………..(A)   

यदद (n + 1) वीं दीप्त नफ्रन्ज नबन्  O से nx +1 दूऱी पर बित़ी 
है।   

   ( )n+1x + d = n +1 λ
D

  

   
( )

( )
n+1

n+1 λD
x =

d
 ……………..(B) 

  अत: दीप्त नफ्रन्ज की नफ्रन्ज चौडाई   
   n+1 nB = x - x  

       
( )x +1 λD nλD= -

d d
  

       ( )
λD= n +1- n
d

  

   
λDB =
d

  

यदद अध्यारोनपत होिे वाल़ी तंरगे परस्पर नवपऱीत कला में 
धमलत़ी है तो नबन्ु P पर नविाश़ी व्यनतकरण की घटिा घदटत 
होत़ी है। और नबन्ु P पर अदीप्त या काल़ी नफ्रन्ज प्राप्त होत़ी है 
।    

   ( )
xdΔ = = 2n+1 λ/2
D

  

   यदद n वीं अदीप्त नफ्रन्ज नबन्ु O से xn दूऱी पर बित़ी है। 

  तो   ( )nx d λ= 2n +1
D 2

  

    
( )

n
2n+1 λD

x =
2d

……………….(A) 

यदद (n + 1) व़ी अदीप्त नफ्रन्ज नबन्ु 0 से Xn+1  दूऱी पर बित़ी 
है ।   

  ( )
xd λ= 2n +1
D 2

 

  ( )( )n+1x d λ= 2 n +1 +1
D 2

  

   ( )
( )

n+1x d λ= 2n + 3
D 2

 ……………….(B) 

   ( ) ( )n+1
λDx = 2n + 3
2d

  ……………….(B 

   n+1 nB = x - x   

         n+1 nB = x - x   

        ( )
λD= 2n + 3 - 2n -1
2d

  

        
λD= × 2
2d

  

      
λDB =
d
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